

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

AÑO XXI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1 Peseta
Fuera, trimestre. 3
Extranjero, id. 7
Anuncios y comunicados: á precios convencionales.

TORTOSA

Miércoles 13 de Febrero de 1901

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 35

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

LA RABIA

I

Con el fin de vulgarizar en lo posible los conocimientos que de esta terrible dolencia enseña la Ciencia Veterinaria, desvaneciendo al propio tiempo errores funestos que en lugar de prevenir y curar el mal favorecen su propagación, decidíme á escribir estos datos recogidos casi todos de autoridades científicas tan competentes en la materia como Espejo del Rosal, Llorente, Baselga, Isasmendi, Pasteur, Ferrán etc.

Esta enfermedad que hace diez años era desconocida etiológicamente é incurable, es hoy del dominio de la Ciencia, y por lo tanto curable como lo han demostrado plenamente el inmortal Pasteur y el eminentísimo Ferrán con los estudios bacteriológicos é inoculaciones antirrábicas.

En este artículo trataré de las señales ó síntomas de la rabia en el perro, dejando para otro día los medios de preservación á que deberá recurrirse en todo caso de mordedura hecha por un animal que se supone rabioso y medidas de precaución que deberían adoptar las autoridades locales contra la rabia.

Por efecto principalmente de la falta de precauciones y del poco ó ningún recelo con que se mira á los animales domésticos, que con más frecuencia son atacados de dicha enfermedad, aumenta de una manera extraordinaria el número de sus víctimas. Esta terrible enfermedad se comunica de unos animales á otros y también á la especie humana, cuya razón mueve á buscar los principales medios preservativos para prevenir y aminorar en lo posible sus terribles estragos.

La teoría de la generación espontánea no puede admitirse después de los estudios de Pasteur y Ferrán. La rabia es siempre comunicada.

Tanto en los animales como en el hombre, tiene un periodo variable de incubación; transcurren por término medio de 10 á 100 días desde la inoculación del virus rábico, determinada por la mordedura, hasta que la enfermedad se manifiesta. Alguna vez se ha visto extenderse el periodo de incubación á 170 y 200 días, y aún se citan casos de incubaciones que duran años.

Deben por lo tanto prolongarse los cuidados y precauciones con los ani-

males mercedos, por tiempo bastante para ofrecer probabilidades fundadas de preservación, no entregándose precipitadamente á una confianza indiscreta y rodeada de peligros.

Señales de rabia. Presenta tres clases de síntomas: prodrómicos irritativos ó de exacerbación; y parálisis. En el primer periodo, acostumbra el animal á estar muchas horas seguidas en la cama ó lugar donde se recoje. Está encogido, como crispado, oculta mucho la cabeza entre el pecho y las manos, obedece al que le manda, si bien despacio y como de mala gana. Hay en su mirada cierta extrañeza como si buscara asustado alguna cosa; es su actitud sospechosa y sombría. Se dirige de un individuo de la casa á otro, mirándole de hito en hito con el ojo vivo y brillante, pero fijo, como si á todos pidiera remedio para el malestar que siente.

No manifiesta aun inclinación á morder; sigue obedeciendo cuando se le llama; pero lo hace llevando la cola metida y apretada entre las piernas, y sin dar muestras de alegría.

Cuando está suelto, va de una parte á otra, escudriña y registra los rincones de la casa con ansiedad notable y sin fijarse en parte alguna; escarba en tierra, y cuando hay paja suele formar un hueco para ocultar en él la cabeza.

No siempre huye de la casa en que habita, como es la creencia general; permanece muy amenguado quieto en un rincón, y en el moriría infaliblemente sin presentar signo alguno de irritabilidad si se encontrara libre de influencias exteriores y de las provocaciones que por lo común se le hacen para juzgar de su estado.

Es un hecho constante la depravación del apetito; si se le invita á comer, ó reusa en absoluto el alimento de costumbre, ó por el contrario, se abalanza á él y lo come con ansia extraordinaria. Suele roer madera, correas y cuerdas ó comer pelos, paja, carbón, tierra y otras sustancias y hasta sus mismos excrementos. No arroja baba; tiene, por el contrario, seca la boca y la garganta sufre sed intensa, y bebe con ansia.

Este primer periodo es de duración variable, pero oscila entre seis y diez horas.

En el segundo periodo ó sea de irritabilidad sufre alucinaciones; ya observa y acecha á la mosca que revolotea, ya parece como si le asediaran molestas visiones. Si está echado, se levanta de pronto; mira á su rededor con expresión salvaje y fiera; ejecuta con la boca movimientos propios para

atrapar un objeto que creyera al alcance de sus dientes. Si está atado, se abalanza cuanto la cadena ó cordel le permiten para salir al encuentro de un enemigo imaginario. Ladra de un modo muy raro.

Compónese este ladrido de dos modulaciones seguidas de un aullido prolongado dirigiendo el hocico casi vertical. Desconoce á su amo, muerde todo lo que se pone á su alcance. No arroja baba, la sed continúa inextinguible; bebe con ansia mientras no le impida deglutir el liquido la parálisis del tercer periodo en que ha de succumbir.

Debemos fijar la atención sobre la inexactitud de llamar á la rabia hidrofobia (horror al agua,) por cuanto el fenómeno solo existe en el último periodo del mal.

Algunos creen este fenómeno como señal constante y característica en todos los periodos, propagando un error funesto que conviene desvanecer, ya que su falta inspira una deplorable confianza.

En el tercer periodo se ve al perro dirigir sus manos hacia la garganta y moverlas como si pretendiese desembarazarse de algún hueso ú otro cuerpo extraño que estuviera allí detenido. Mas de una vez han sido mordidos los que le han querido socorrer en la creencia de que algo le molestaba.

En este periodo que ya no puede tragar la saliva, fluye ésta por la boca, formando una baba espumosa ó trabada como clara de huevo.

Se advierte una disminución notable en la sensibilidad física, y aun algunas veces llega á la completa abolición, pues se abalanza contra los cuerpos más duros llegando al extremo de romperse los dientes por quererlos clavar, y aun se le ha visto morder el hierro candente, sin lamerse luego, como acostumbra cuando se quema.

Algunas veces por un efecto espasmódico, se extingue la voz en los perros rabiosos, de suerte que no pueden ladrar ni aullar. Están con la boca abierta y no pueden juntar las quijadas. No pueden comunicar el mal, por cuanto no pueden morder. Es lo que se llama *rabia muda*.

Estas señales se suceden con regularidad cuando el perro es dócil y cariñoso; pero en los mastines y de presa, en los de natural irascible y de mal genio se presenta la rabia bajo un aspecto verdaderamente aterrador, infundiendo el miedo y el espanto.

Los ojos centellean; su mirar revela ferocidad y su furor se exalta ex-

traordinariamente á la vista de otro perro.

Por poco que se le excite, se arroja furioso contra su agresor, mas si no se le irrita ni provoca permanece ordinariamente inofensivo en un rincón, aun que siempre con expresión sombría y mal intencionada. Por debilitado que se halle, es siempre temible, habiéndose visto perros, que no podían tenerse en pié, arrastrarse por moder á cuantos les excitaban.

El perro que va á rabiarse se irrita á presencia de otros perros: si los persigue, huyen sin ponerse en defensa aun cuando sean mayores y más fuertes, lo cual indica que su instinto les permite conocer el mal cuando todavía no puede el hombre advertirle y les revela el peligro de que estan amenazados.

Joaquín Giró.

Veterinario de Tortosa (Jesús)

12 de Febrero de 1901.

ECOS DEL DIA

El Nacional señala algunas contradicciones que se advierten en los lamentables incidentes que han ocurrido estos días, é importa recogerlas, porque las palabras del colega señalan una nota imparcial:

«Nuestro orgullo de antiguos hidalgos—dice—se subleva porque el Conde de Caserta no viene á pedir para su hijo la mano de la Princesa de Asturias, y cuando aquel se decide á asistir á la boda, pretendiendo, sin duda, satisfacer nuestra legítima susceptibilidad, le obsequiamos con una serenata de silbidos, que está resonando todavía.»

No sólo se falta á las leyes de la cortesía y á los deberes de la hospitalidad, sino que además se demuestra la carencia de todo criterio.

¿Qué debía hacer el Sr. Conde de Caserta? ¿No venir? De antemano se interpretó su ausencia como una falta de acatamiento á las actuales instituciones. ¿Viene? Pues se dice que su presencia es una provocación, no recordando que el Conde de Caserta ha estado en Madrid en otras ocasiones, sin que nadie se sintiese herido en sus sentimientos liberales.

«Los estudiantes—añade el colega—se pasan una buena parte de curso pidiendo vacaciones, y cuando un ministro se las concede, por espontánea iniciativa, las rechazan airados, alegando que ellos sólo quieren estudiar y no permiten que les distraiga nadie.»

A reserva de haberse tomado ellos mismos de antemano las vacaciones, y de evidenciar su amor al estudio pasando día y noche en la calle dando gritos y promoviendo escándalos.

«¿Quién no ha oído censurar á los frailes por vagos y haraganes—pregunta, por último, *El Nacional*—, porque, en vez de producir, consumen todo lo que encuentran por delante? Pues ahora los queremos arrojar de España porque han montado industrias tan poderosas como lucrativas, es decir, por trabajadores.»

Eso, eso es, sobre todo, lo que no se puede tolerar: que trabajen; por que trabajando, introduciendo nuevas industrias, ampliando otras, fabricando productos que libran al mercado de la dependencia del extranjero, no se les puede tachar de holgazanes.

Lo esencial es que existan motivos para el ataque, y si no existen, se inventan.

Pero para contradicciones, las que señalan los telegramas de Granada.

Los grupos se dirigen en actitud hostil al convento de los jesuitas é intentan penetrar en él.

Suenan unos disparos que, según resulta, fueron hechos al aire por la fuerza pública encargada de custodiar el edificio, y los pobrecitos manifestantes se dirigen al gobierno civil lamentándose de la agresión de que habían sido objeto.

Sólo falta que los provocadores de los motines exijan que la Guardia civil les dé escolta para que nadie les impida poner por obra las excitaciones de ciertos periódicos.

¡Viva la libertad!

¡Viva la libertad del escándalo, de la injuria, de la pedrea, del atropello!... ¡Eso es libertad, y lo demás bobería!

El respeto á las leyes, cosa es de reaccionarios. Lo liberal es tocar el pito por las calles, untar de petróleo las puertas de los conventos para prenderles fuego, apedrear hasta al Nuncio, aullar detrás de los frailes y romper faroles.

Por su parte, los silbados, los injuriados, los apedreados... deben bajar la cabeza y sufrir el chubasco; y si les abren la cabeza, aguantarse; y si les apedrean la casa, tener paciencia; y si les prenden fuego, dejarse quemar en silencio para no ofender á los chasmucadores.

Esta es la última palabra de la doctrina liberal...

Los que se atreven á invocar el derecho contra tales violencias, esos son picaros neos, vendidos á los jesuitas...

La hospitalidad hidalga... tampoco es cosa liberal... A la persona que confiando en la cortesía de nuestro pueblo, haya ó no pertenecido á ajeno campo, se presenta ante nosotros, olvidados ó borrados apasionamientos de pasados días... debemos, si queremos pasar por liberales, injuriarles de palabra y por escrito... Eso es, volvemos á repetirlo, lo liberal.

Con actos como éstos la Nación prospera, los demás pueblos miran con envidia nuestra sensatez, los odios antiguos se extinguen, el trabajo se desarrolla, los capitales pierden su confianza, y España da señales evidentes de que, después de haberse sabido desprender de gran parte de su territorio, después de haber recibido una tremenda pateadura de los yankees, aún le quedan fuerzas y coraje bastantes para emplearlos en despedazarse las propias entrañas y hacer todo lo posible por encender una tercera guerra civil.

¿Será cierto que para esta Nación desgraciada no hay redención posible?

CRONICA

Mejoras

Ha quedado completamente terminada la plantación de los árboles que faltaban en la vía pública, así como también en el Calvario, ermita de Ntra. Sra. del Coll del Alba y plaza de Regués, habiéndose realizado con gran esmero y buen gusto, patentizándose una vez más el interés que demuestra nuestro Ayuntamiento por mejorar y embellecer la ciudad y los puntos que lo requieren por su importancia local é histórica.

Efectos del frío

A consecuencia del intenso frío de estos últimos días, nos dicen los agricultores que se han helado las ramas de los naranjos tiernos de algunas recientes plantaciones, así como también han sufrido algunos perjuicios el tierno fruto de los algarrobos de al-puntos y la flor más adelantada de los almendros.

Nuevo juez

Ha sido nombrado juez de Tortosa D. Enrique Roig que lo era del distrito del Pilar de Zaragoza y que últimamente había sido nombrado teniente fiscal de la Audiencia de Lérida.

¡CAMPOAMOR!

El telégrafo nos comunica la triste noticia de la muerte del insigne Campoamor, en estos momentos precisamente en que el pueblo español, agitado por las pasiones, parece marca un grado más hacia la decadencia fatal que procuramos combatir con todas las energías de nuestra alma, templada en el más acendrado patriotismo.

Y en el período álgido de esa crisis que consume lentamente las fuerzas de la madre patria, es harto sensible ver enmudecer la lira prodigiosa del cantor de las *Doloras*, porque nosotros somos de los que tenemos fe en los grandes ideales del arte literario y lo creemos factor importantísimo para sacudir enervamientos y despertar el espíritu nacional, para encauzar sabiamente á la opinión extraviada, para elevar los corazones, é ilustrar las inteligencias; y basta á veces un himno patriótico entonado en momentos decisivos en que pelagra la independencia ó palidece el sol de las glorias patrias, para que el pueblo sea capaz de las más grandes hazañas.

Lloremos la pérdida del más eminente poeta como una baja de mayor consideración en el ejército de los que luchan por regenerar á España, digna de ocupar en el concierto de las naciones aquel lugar preeminente que con su historia supo conquistarse.

¡Descanse en paz el fecundo poeta que tantos laureos ha ceñido, legándolos á su patria, la cual agradecida, sabrá honrar eternamente su memoria!

Feliz viaje

Ayer tuvimos la satisfacción de saludar á nuestro querido amigo D. Federico A. Ferrán, llegado de Madrid y de paso á Barcelona donde reside, dedicándose á la publicación de su importante obra titulada «Contabilidad Municipal».

En el expreso de ayer tarde marchó á la capital del Principado y deseamos haya tenido un feliz viaje.

En el parque

Nuestro digno Ayuntamiento ha dispuesto que se practiquen en nuestro hermoso paseo algunos trabajos de abono con el propósito de conservar en el buen estado que requiere el hermoso arbolado y demás plantaciones que embellecen aquel sitio delicioso, punto de solaz para el vecindario, encanto de los forasteros y preciado ornamento de la Perla del Ebro.

Moluscos

Hoy han abundado los moluscos en nuestro mercado, habiéndose vendido á precios muy baratos por lo cual muchas familias han aprovechado la ocasión para preparar un plato barato y exquisito.

Ejercicios espirituales

Pasado mañana viernes, empiezan en la Casa de San José de Roquetas, los ejercicios espirituales que días atrás anunciamos.

Se espera mucha asistencia á tan sabias y provechosas enseñanzas, muy fecundas en gracias y frutos de salvación para las almas que á ellas acuden con las debidas disposiciones.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta ciudad don Agustín Valls Arazo, Sub Jefe de Depósito de la Compañía de Caminos de Hierro del Norte.

Damos nuestro pésame á la afligida familia del finado, deseándole la resignación cristiana suficiente para so-brellevar tan sensible pérdida.

R. I. P.

Enfermo

Desde ayer se encuentra enfermo nuestro querido amigo y director de *La Derecha* de Reus Sr. Fernán.

La dolencia es de algún cuidado, si bien los médicos opinan que podrán combatirla breve y afortunadamente.

No hay que decir cuanto deseamos nosotros el total y pronto alivio de nuestro amigo.

Mandarinas

Llegan á esta ciudad abundancia de mandarinas, por lo cual se venden hasta por las calles, constituyendo los postres de mucha parte del vecindario.

Días de gala

Hoy y mañana visten de gala las fuerzas de esta guarnición en esta plaza y ondea el pabellón nacional con motivo de la boda de S. A. la Princesa de Asturias que se celebrará mañana en la Corte.

Baile extraordinario

El elemento joven de la favorecida sociedad **Club Recreativo** ha organizado para la noche del lunes de Carnaval, un baile extraordinario de trajes en el que se adjudicarán valiosos premios en la forma siguiente:

1.º PREMIO

Un artístico tocador para señora

A la máscara que lleve el disfraz más caprichoso, original y elegante.

Accésit del 1.º Premio

Una elegante sombrilla

A la máscara que reúna las mismas condiciones que la anterior y que la siga en mérito é importancia en el disfraz.

2.º PREMIO

Un hermosísimo juego de thé

A la máscara que con más propiedad vista cualquier disfraz de caricatura, comarca ó nacionalidad.

Accésit del 2.º Premio

Una lámpara para salón

A la máscara que reúna las condiciones que la anterior y que le siga en mérito é importancia en el disfraz.

Dichos regalos se hallan expuestos en los escaparates del comercio de mercería de nuestro estimado amigo don Arturo Mestre, calle Den Carbó.

Los premios se adjudicarán por una Comisión de señores socios, nombrada al efecto.

Día espléndido

Tras el día húmedo y sombrío de ayer, hoy hemos disfrutado otro muy sereno y espléndido que nos ha permitido salir á tomar el sol por los alrededores de la ciudad para recibir la benéfica influencia de la insolación.

Un invento

Acaba de ser inventado un aparato nuevo para regular la intensidad de lámparas eléctricas de incandescencia. Una de las mayores desventajas de la lámpara ordinaria de incandescencia para el alumbrado, es que no se puede bajar ó subir como se hace con el gas, según quiera el consumidor.

La Compañía de Reguladores de Nueva York, ha sacado cartas de patente por un aparato que según se dice, realiza este objeto.

Aviso á los médicos

Se pone en conocimiento de los señores médicos de esta ciudad que en la Recaudación de contribuciones se han recibido las Patentes especiales correspondientes al actual año natural, de cuyo documento podrán proveerse en las oficinas de dicha recaudación desde el día 16 del corriente mes hasta fin del mismo.

Una opinión respetable

Dice un periódico de Madrid que un general muy conocido, hablando de los sucesos de actualidad, ha declarado que los militares no están disgusta-

dos por el ascenso concedido al prometido de la princesa.

Lo demuestra, la circunstancia de que entre todos los oficiales pertenecientes al cuerpo de artillería han regalado un fajín al hijo del conde de Caserta.

Refiriéndose á las algaradas que tanto en Madrid como en otras capitales han ocurrido, dijo el mencionado general que el ejército no muestra ninguna simpatía hacia ellas, porque no tienen un fin concreto.

Cuando la gloriosa, se veían hombres, ideas y un programa: en la actualidad no se ve nada de eso.

El pueblo alborota por alborotar, sin saber donde va ni lo que desea.

Gran «Café de Novedades» de Enrique Segarra

Este acreditado CAFÉ RESTAURANT desde el primer día de baile, que está abierto hasta las cuatro de la mañana, sirviéndose toda clase de comidas á precios muy económicos.

Ya sabe el público el esmerado servicio que se dá en este establecimiento que ha logrado ya una gran reputación entre sus numerosos parroquianos.

Se vende

Una cabra de leche.
Darán razón en la redacción de este periódico.

Telegramas

Declaraciones de Azcárraga

Madrid 12

El presidente del Consejo ha dicho que en efecto se ha suspendido el Te-deum y la retreta pero que se celebrarán otro día.

Lo que no se suprimirá ningún festejo de los dispuestos con motivo de la boda.

El general Azcárraga se ha convalidado de la campaña que hace la prensa contra el conde de Caserta, que no se hace más que apasionar los ánimos con tal campaña.

Campoamor

Los comisionados de la Diputación de Oviedo han visitado á la familia del ilustre vate muerto manifestándole deseos de asistir al entierro.

El subsecretario de Instrucción pública les ha citado para esta tarde con objeto de señalarles sitio en la comitiva.

La capilla ardiente se ha instalado en el despacho del poeta.

Espérase la llegada de gran número de amigos íntimos.

Uno de los primeros que asistieron á la casa mortuoria cuando se supo la triste noticia fué Nuñez de Arce.

Pasan de cuatrocientas las firmas puestas en las listas de pésame.

Campoamor dejó ordenado que se quemaran algunos de sus escritos inéditos, pero con los que quedan podrá formarse un interesante volumen.

El cadáver será trasladado al cementerio de San Justo en el sarcófago donde descansan los restos de su esposa, siendo trasladado mas tarde al cementerio de su pueblo natal.

La Gaceta publicará hoy un decreto diciendo que el Estado costeará los gastos del entierro del poeta ilustre y que se invita para dicho acto á las academias, universidad, corporaciones, centros y dependencias de las oficinas del Estado.

La Unión Escolar invita á todos los estudiantes para que concurran á las tres de la tarde al edificio del ex-ministerio de Fomento, en cuya retonda se han colocado los restos.

A dicha hora se verificará el entierro, dirigiéndose la comitiva por el paseo del Botánico, plaza de Cánovas, Carrera de San Jerónimo, puerta del Sol, calle Mayor á la Cuesta de la Vega y de allí al Cementerio.

El duelo será presidido por el Gobierno y la familia.

Mas de los sucesos de Madrid

En la Puerta del Sol, ha tomado la guardia civil los cuatro frentes de la plaza.

Recorren las fuerzas de la benemérita que suben hasta las aceras despejando los grupos.

Estos han apedreado el coche del señor García Alix.

El señor Ugarte se halla sumamente disgustado por lo que ocurre y ha dicho que está dispuesto á no consentir que mañana se forme grupo alguno y que no considera necesaria la declaración del estado de guerra.

Lo que sucederá es que la guardia civil dará toque de atención para despejar y si no se obedece cargarán sin contemplación alguna.

A primera hora la manifestación era imponente en la Puerta del Sol; el coronel Morera con unas 60 agentes de policía trataba de impedir los desmanes de los manifestantes, hallándose cerradas las puertas de los comercios.

En la embocadura de la calle de la Montera estalló un petardo que produjo la alarma consiguiente, aunque no ocasionó daño alguno.

Las tiendas fueron cerradas inmediatamente.

En una colisión ocurrida en la Plaza de la Independencia resultó herido de bala en la oreja un niño de 12 años.

Biel en Lisboa

Lisboa 11

Por primera vez en la actual temporada se ha puesto en escena del teatro de Saa Carlos la ópera de Verdi *El Trovador*.

El tenor español Julián Biel ha obtenido un éxito colosal, siendo festejadísimo durante toda la representación.

Al cantar al andante del tercer acto, desbordóse el público en entusiasmo, haciendo que Biel repitiese la famosa *cavaletta*.

El gran tenor fué llamado á escena diecinueve veces, aclamándosele ruidosamente.

Impo José L. Foguet.—Plaza Hospital 5.

haciendo causa común con los sublevados, reproduciendo los motines y revueltas de la capital. Tortosa por su situación especial topográfica dándose la mano con sus vecinos reinos de Valencia y Aragón y por ciertos antecedentes históricos que deben tenerse en cuenta contempló indiferente el alzamiento de los catalanes. No tenía por otra parte motivo alguno de disgusto y queja contra el Gobierno de D. Felipe IV de quien recibía á menudo muestras de afecto y benevolencia, á las que la ciudad correspondía con los debidos respetos y acendrada sumisión de leal vasallo. Tranquila se deslizaba la vida en ella á pesar de sostener dentro de su recinto una numerosa guarnición, cuando las perniciosas semillas de la sedición, traídas por emisarios, germinaron turbando la apacible calma que la ciudad disfrutaba.

Relacionando hechos, recordaremos la humillación y el desaire sufrido por Tortosa en 1602 en tiempos de Felipe III, en ocasión del regreso de Madrid del Conceller D. José de Bellafilla. Este magistrado barcelonés que venía con aparatoso séquito quiso entrar en esta ciudad con las mazas altas. Opusieronse los Procuradores y el pueblo invocando sus antiguos privilegios é inmunidades. Escribiólo Bellafilla á Barcelona que sacó la bandera de Santa Eulalia y aprestó un ejército para imponérsenos. Tortosa y los pueblos de su corregimiento mantenían su honor y su derecho decididos á hacerlos valer á todo trance, hasta que por intervención del Virrey de Cataluña que era entonces á la vez Obispo de esta Santa iglesia Fr. Pedro Manrique, hubo de pasar nuestra ciudad por la humillación que quiso imponerle la Diputación de Barcelona y que vino á herirle hondamente en su dignidad y amor propio.

En 1626 en las Córtes habidas en Barcelona por el mismo Rey concedió títulos de Nobles y Caballeros á



El Corpus en 1522

DATA esta festividad en nuestra Santa Iglesia de á últimos del siglo XIV. La primera custodia usada para solemnizarla se construyó en Valencia en 1393 por el artífice Pedro París á costas del Rey D. Juan I el Cazador, el Obispo D. Hugo de Lupia y Bages, el Cabildo, el Clero y otras personas de la ciudad. Su coste ascendió á 1179 libras moneda del país. Era más pequeña que la actual.

Esta custodia data del tiempo del Obispo D. Agustín Spinola que mandó construirla al platero de Valencia Eloy Camañes y á Agustín Roda, tortosino, yerno de aquél; más dicho prelado no la vió estrenar pues se retardó su construcción algunos años por la falta de recursos y las vicisitudes políticas.

La festividad del Corpus en Tortosa en 1522 fué solemne y esplendorosa como ninguna. Se hallaba aquí de

Zapateria y almacén de Calzado de **JUAN MORESO**

Variado y completo surtido de Calzado de todas clases en especial de color **forma novedad** fabricado única y exclusivamente para esta casa.

Surtido de calzado con suela de cáñamo de varias formas y precios, propios **para campo.**

Zapatos de goma para barro y días de lluvia, último modelo á 9 pesetas para caballero y 7'50 para señora.

CALZADO DE TEMPORADA

El de fieltro (llamado Suizo) preferido por las personas delicadas de piés de mucho abrigo y comodidad.

Se confecciona á medida con arreglo á los últimos figurines de Barcelona y Madrid para cuyo objeto cuenta la casa con toda clase de hormería, modelada á la última moda.

Precios sin competencia en toda clase de calzado.

Plaza Catedral Arco del Romeu.--TORTOSA

Pomada milagrosa

Descubrimiento notable en beneficio de la mujer.
Cura las grietas de los pechos por rebeldes que sean, en 24 horas. Depósitos en Tortosa:
Enrique Carpa, Droguería.

Almanques americanos desde 0'25 á 10 pesetas

DIETARIOS DESDE 1'50 A 3 PESETAS

Almanaque Enciclopédico Bailly Bailliere á 1'50 pesetas rústica y 2 cartone

Librería de Francisco Mestre

ROSA, 11-TORTOSA

paso para Roma el electo Papa Adriano VI, antes Obispo de esta diócesis, y su presencia en los Divinos Oficios propios del día que celebró en el abside de la Catedral y su asistencia á la procesión de la tarde, dieron gran realce á la fiesta, consignándose desde entonces con orgullo tan extraordinarios sucesos en las crónicas de esta ciudad, pues sabida es la importancia que el nuevo Pontífice tenía en aquella época como profesor del Emperador Carlos V y Regente del Reino que fué en compañía del Cardenal Cisneros. Tortosa vió aquellos días lo que en el curso de los tiempos no volverá á presenciarse ya más, el imponente espectáculo de presidir en ella el jefe supremo de la Iglesia las augustas solemnidades con que honra la cristiandad á Jesús Sacramentado. No hay para que decir el júbilo y animación que en nuestra ciudad reinaría viéndose tan preferida, y la afluencia de forasteros y campesinos que atraídos por tan faustos acontecimientos acudirían á ella, poblando sus antiguas calles y plazas engalanadas como en las mayores festividades. Justo es recordar estos sucesos de nuestra historia local que tanto la ilustran, y tributar á aquellas generaciones el testimonio de nuestra admiración y respeto, que bien merecido lo tienen como ilustres antecesoras nuestras, en cuyas manos brilló tanto la bandera de la fe y del honor pátrio.

Septiembre 1898



Tortosa en tiempos de Felipe IV (*)

I

EN los fastos de nuestra historia local se recordará siempre con terror la serie de motines sangrientos de Julio y Agosto de 1640. Hacía mes y medio que había estallado el alzamiento popular de Barcelona contra las tropelías y abusos del Conde Duque privado del *Rey poeta*, cuyo alzamiento secundaron varias poblaciones del Principado que se adhirieron á aquel

(*) Hemos consultado en la redacción del presente artículo las "Historias del movimiento y separación de Cataluña," por D. Francisco M. de Melo; la "Continuación," de la misma por don Jaime Tió; "Diario de la guerra de Cataluña," por D. Antonio Pellicer de Ossau y Tovar, oriundo de esta ciudad; "Cataluña desencañada," discursos políticos por D. Alejandro Domingo de Ros, Canónigo de la Catedral de Tortosa; los "Anales," de D. Ramón O'Callaghan y muy especialmente la notable obra de D. Vicente de Miravall, testigo presencial en los sucesos acaecidos en esta ciudad en 1640 que lleva por título "Tortosa fidelísima y ejemplar," narración la más completa y verídica que existe cuya reimpresión debemos al actual ilustrado Canónigo Doctoral de esta Santa iglesia que con ello ha facilitado el esclarecimiento de los mismos y de la verdad histórica.